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Pequenos detritos que se jogam na rua podem se acumular por décadas e vencer os micróbios, cujo trabalho evita que o planeta seja soterrado pelo lixo. Bitucas de cigarro, chicletes, cascas e bagaços de frutas, latas de refrigerante ou garrafas de plástico. Diante de tudo o que se descarta sem maior preocupação, em qualquer lugar e todos os dias, é surpreendente que a Terra não fique coberta por uma malcheirosa camada de dejetos. A produção de resíduos é inerente à condição humana e inexorável. Mas o planeta Terra não é um desintegrador mágico de matéria! Esse trabalho pode demorar um século ou mais. O tempo depende de vários fatores. O calor e a umidade do solo, por exemplo, estimulam o crescimento e a atividade dos microorganismos decompositores, tornando a decomposição mais rápida. Por outro lado, as águas e terrenos ácidos limitam a capacidade de desenvolvimento dos microorganismos. Os ácidos, metais pesados e substâncias tóxicas prejudicam as bactérias, podendo chegar a matá-las. Se o terreno não dispuser de uma quantidade razoável de oxigênio, diversas substâncias, como alguns pesticidas, não sofrem degradação. Em vista de tudo isso, é claro que sempre vale a pena procurar uma lata de lixo - e mesmo assim persiste o risco de o planeta se converter num autêntico lixão.

Não há como não produzir lixo, mas podemos diminuir essa produção. Como? Reduzindo o desperdício, reutilizando sempre que possível e separando os materiais recicláveis para a coleta seletiva. Que tal começarmos agora?

( Equipe de Ciências da Natureza
21) 
Falha de Kyoto pode piorar ar em país pobre 
O Protocolo de Kyoto, acordo internacional adotado em 1997 para reduzir 5,2% da emissão mundial de gases de efeito estufa em 2008-2010 por países ricos, tem falhas que podem fazer com que a poluição aumente nos países em desenvolvimento. Segundo Roberto Schaeffer e Giovani Machado, o acordo abre uma brecha para que os países desenvolvidos continuem a consumir produtos poluentes, desde que esses sejam produzidos em países pobres. Schaeffer disse que o protocolo não fala em redução de consumo. "Nações ricas podem transferir a produção para indústrias de países em desenvolvimento." (Folha de São Paulo 08/01/2002)
Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) Os gases estufa aos quais o texto faz referência podem servir como exemplo de casos em que componentes naturais da atmosfera podem passar a ser considerados como agentes poluentes.

C (2) As queimadas de biomassa vegetal realizadas na Amazônia aumentam os níveis de CO2 atmosférico e contribuem para o agravamento do efeito estufa.

E (3) O principal processo de renovação do dióxido de carbono é realizado exclusivamente pela vegetação, especialmente as florestas representativas de comunidades clímax.

E (4) O efeito estufa, intensificado pelo desmatamento de áreas ao redor dos mananciais, é responsável pelos baixos níveis de água das represas.

E (5) O desmatamento causa uma diminuição na disponibilidade de água porque altera o ciclo de carbono, reduzindo a quantidade de plantas que fazem fotossíntese.

C (6) É através da fotossíntese, que o carbono contido em substâncias inorgânicas, como o gás carbônico, passa a fazer parte integrante dos corpos dos seres vivos.

Texto CN-I – questões 22 e 23 

Um grupo de pesquisadores do Canadá descobriu que o teflon, usado como revestimento em panelas do mundo inteiro, libera um batalhão de compostos nocivos no ar ao ser aquecido. A equipe de cientistas relata que o teflon e outros polímeros (grandes moléculas feitas de pequenas unidades que se repetem) que contêm flúor sofrem degradação a certas temperaturas. Ao serem rompidas, as cadeias moleculares liberam ácidos orgânicos com flúor capazes de permanecer indefinidamente na atmosfera. O mais perigoso desses compostos, o ácido trifluoroacético (TFA), "não tem nenhum mecanismo conhecido de degradação no ambiente", diz a pesquisa, além de ser tóxico para plantas. Não é só: também foram encontrados, como subprodutos do aquecimento do material, diversos compostos de flúor e carbono, como os clorofluorcarbonos ou CFCs -banidos mundialmente por destruir a camada de ozônio e agir como gases-estufa. O estudo, publicado hoje na revista científica "Nature" (www.nature.com), foi conduzido pelo químico David Ellis e mais três colegas da Universidade de Toronto e do Instituto Nacional de Pesquisa de Água do Canadá. Eles detectaram uma concentração de ácidos orgânicos como o TFA (conhecidos genericamente como ácidos orgânicos halogenados) acima do esperado na água da chuva de Toronto e resolveram procurar a sua fonte. Foram dar nos polímeros com flúor. O que é um problema. O PTFE, cuja principal utilidade -ironicamente- é a resistência a altas temperaturas, tem aplicações que vão de utensílios domésticos a aditivos para motores de carro e instrumentos hospitalares. Só em 1998, diz o estudo, 40 mil toneladas de PTFE e polímeros parecidos com ele foram consumidos em todo o mundo. Ao aquecer amostras desses polímeros a temperaturas de 360ºC a 500ºC, os cientistas verificaram a degradação da imensa cadeia molecular. Ellis e seus colegas sugerem que tanto o ato de cozinhar com uma panela de teflon quanto a queima de lixo doméstico contendo esses polímeros pode liberar os compostos nocivos no ar - embora não haja perigo, a princípio, para quem cozinha. Mas alertam para a necessidade de mais pesquisas sobre o impacto desses compostos para a saúde e para o ambiente. (Folha de São Paulo, 19/07/2001, com adaptações)

22) 
Com base no texto CN-I julgue os itens que seguem.

E (1) O teflon sofre uma transformação física a certas temperaturas.

E (2) Segundo o estudo publicado na revista Nature, em 1998 uma quantidade de 4 x 107 g de PTFE e outros polímeros foram consumidos em todo o mundo.

E (3) O teflon, assim como o isopor, é considerado um composto orgânico biodegradável que não polui a natureza.

E (4) Por possuir ponto de ebulição muito alto o teflon é sólido em temperatura ambiente.

23) Baseando-se no texto CN-I e em conhecimentos sobre destruição da camada de ozônio, julgue os itens.

C (1) A nocividade das radiações ultravioletas está ligada a doenças como o câncer de pele, prejuízos à visão e à alterações genéticas, por induzirem mutações indesejáveis.

C (2) A destruição da camada de ozônio pode provocar desequilíbrio no clima, o que poderia causar descongelamento das geleiras e conseqüente inundação de áreas habitadas.

C (3) O texto sugere que o ato de cozinhar em uma panela de teflon pode afetar a produção de oxigênio pelas algas do fitoplâncton, prejudicando as cadeias alimentares marinhas, uma vez que, ao serem aquecidas a certas temperaturas, liberam compostos de flúor e carbono, como os clorofluorcarbonos ou CFCs.

E (4) O constante aumento da camada de ozônio favorece a ocorrência de câncer de pele em várias populações.

Texto CN-II – questões 24 e 25

O rio Corumbá, abaixo da altura da barra com o Descoberto, recebe esgotos sem tratamento de várias cidades goianas. Suas margens sofrem as conseqüências da retirada de areia e cascalho em diversos pontos (como em Luziânia, de onde saiu a areia para construir Brasília). A retirada das matas ciliares e a atividade agrícola são responsáveis por impactos negativos sobre toda a extensão do rio. 

(http://www.viaecologica.com.br/ecoguias/planalto/ecopontos/rios/corumba.htm)

24) 
Com base no texto CN-II, julgue os itens.

E (1) A água do rio Corumbá é uma substância que apresenta pontos de fusão e ebulição constantes.

E (2) O esgoto recebido pelo rio Corumbá é uma mistura homogênea.

C (3) A areia pode ser separada da água através de uma filtração.

C (4) Segundo o modelo atômico de Dalton a substância água é formada por átomos indivisíveis.

25) 
Baseando-se ainda no texto CN-II e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) O extrativismo mineral, principalmente por cascalheiros e garimpeiros clandestinos contribui com a compactação e erosão do solo, lixiviação, assoreamento e aumento da turbidez das águas do rio Corumbá.

E (2) Os esgotos despejados sem tratamento no rio Corumbá contribuem com o aumento da disponibilidade de oxigênio dissolvido nas suas águas.

C (3) A proteção do solo contra a incidência direta dos raios solares, associada a uma maior disponibilidade de alimentos e à maior umidade, intensifica a atividade de fungos e bactérias próximo à superfície do solo, contribuindo para a reciclagem de nutrientes vegetais.

C (4) O incremento populacional, ligado aos fluxos migratórios gerados pela expansão de atividades agrícolas no rio Corumbá poderá contribuir com o aparecimento de insetos transmissores de doenças.

E (5) A escassez de água está longe de se tornar um problema para os animais, inclusive o homem, uma vez que pelo menos 2/3 do planeta constitui-se de água.

26) 
           O diretor do Unep (Programa das Nações Unidas para o Ambiente) pediu o fim imediato do uso de 12 dos compostos tóxicos chamados POPs (poluentes orgânicos persistentes), para mostrar que a cooperação internacional na luta contra a poluição sobreviveu à retirada americana de um pacto global sobre o clima. Ele pediu a ratificação imediata do tratado que proíbe compostos como o DDT e as dioxinas, que têm sido responsabilizados por doenças fatais, cânceres, defeitos congênitos e falhas no sistema imunológico de animais e seres humanos em todo o mundo. A convenção sobre os POPs, adotada em dezembro em Johannesburgo por 122 países, após dois anos de negociações, prevê a eliminação a longo prazo dos "dirty dozen" (dúzia suja, em inglês). Para entrar em vigor, no entanto, ela precisa ser ratificada por 50 países (ou seja, adotada pelos Parlamentos como lei).

O termo “dioxina” descreve um grande grupo de compostos orgânicos, sendo que o mais representativo é o 2,3,7,8-tetraclorodibenzo-p-dioxin ou TCDD, cuja fórmula estrutural está indicada abaixo, que pode ser letal mesmo pelo simples contato com a pele. O DDT (Dicloro-Difenil-Tricloetano), que possui átomo de carbono, hidrogênio e cloro em sua estrutura, juntamente com o TCDD, é muito utilizado na lavoura como pesticida.

(Folha de São Paulo 22/05/2001, com adaptações)


A partir de informações contidas no texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens seguintes.

C (1) O TCDD é uma substância composta.

C (2) O ponto de fusão da água é alterado quando misturado ao DDT para fazer o produto de aplicação utilizada na lavoura.

C (3) Um gráfico que apresenta variação nas temperaturas de fusão e ebulição durante a mudança de estado pode representar a mistura água e DDT.

C (4) Ao aumentarmos a pressão atmosférica sobre uma solução considerada tóxica como a dioxina, seu ponto de ebulição aumenta.

C (5) As substâncias citadas no texto podem causar alterações no DNA das células, levando-as a perder o controle de sua divisão celular.

Texto CN-III – questões 27 e 28.

Efeito Cascata
Hoje em dia, a exploração comercial e científica do espaço, ameaça a tornar-se uma grande fonte de sucatas. Diversos satélites que já deixaram de funcionar e outros danificados que perderam o controle, vagam sem rumo pelo espaço, podendo a qualquer instante, colidirem uns com os outros.

Existem previsões de que conforme os objetos colidem no espaço, há a produção de mil fragmentos. Cada um destes fragmentos tem o potencial necessário para se propagar e colidir com outros satélites, formando mais mil fragmentos. Então, podemos chegar a uma situação fora de controle, denominada Efeito Cascata, que levaria a formação de um cinturão de entulhos em volta da Terra.

Um novo elemento está entrando na equação: a Estação Espacial Internacional, de quatrocentas toneladas (atualmente em construção). É a maior estrutura espacial já construída na órbita da Terra.

Se a explosão catastrófica da Estação Espacial desencadeasse o efeito cascata, satélites importantes seriam desintegrados, como os satélites estacionários, responsáveis pelas telecomunicações; vôos espaciais tripulados seriam suicidas e os fragmentos acabariam em cair na Terra em uma chuva de sucata metálica incandescente. Orbitando em torno de nós estariam anéis cintilantes de sucata: as novas e brilhantes barras de nossa prisão planetária.

27) A partir do texto CN-III e sabendo que a constante de gravitação universal é igual a 6,7(10-11 N(m2/kg2, julgue os itens.

E (1) A colisão citada no texto para explicar o efeito cascata, pode ser classificada como colisão totalmente inelástica.

C (2) O momento linear de um satélite genérico que gravita em órbita de nosso planeta, tem sempre a mesma direção e o mesmo sentido de sua velocidade, isto é, em cada instante é tangente à trajetória e dirigida no sentido do movimento.

C (3) Durante a colisão de dois satélites, a soma vetorial das quantidades de movimento dos fragmentos produzidos pelo choque, imediatamente após o evento, deve ser igual à quantidade de movimento inicial dos satélites.

C (4) Os satélites geoestacionários atualmente em funcionamento, responsáveis por nossas telecomunicações, têm órbitas circulares no plano equatorial, com raios de aproximadamente 6,7 vezes o raio terrestre e período de revolução de 24 h. Sabendo que a massa e o raio terrestres são 6(1024 kg e 6(106 m, respectivamente, pode-se afirmar que o módulo da velocidade orbital desses satélites é maior que 11000 km/h.
28) A partir do texto CN-III, julgue os itens abaixo.

E (1) Se um fragmento da Estação Espacial cair na Terra, então toda a sua energia potencial gravitacional será transformada em energia cinética.

E (2) Considerando que o fragmento citado no item anterior penetre na atmosfera da Terra com velocidade de 1000 km/h, então a força de atrito feita pelo ar sobre o satélite realizará um trabalho cujo valor é igual ao da variação de sua energia cinética ocorrida pelo fragmento.

C (3) Se um fragmento de um satélite cair em um buraco que fosse até o centro da Terra sua aceleração devido a gravidade diminuiria a partir da superfície Terrestre.

E (4) Um satélite que gira em órbita elíptica tem o valor de sua velocidade aumentada quando ele se desloca para um ponto mais afastado da Terra.

29) 
A hidrelétrica de Corumbá IV teve seu contrato assinado no início de 2001 com um consórcio misto (Via Engenharia e Caesb), mas sofrerá problemas pela falta de investimentos para tratar os esgotos da vertente do DF e da região de Luziânia (GO), responsáveis pela poluição dos córregos que deságuam no Descoberto e no Corumbá. Há também resistências ao represamento das águas do rio Corumbá na altura da barra com o Descoberto, devido aos impactos sócio-ambientais deste tipo de intervenção humana na natureza. Espécies da fauna ameaçadas como onças, tamanduás-bandeira e antas, e da flora nativa, a exemplo de jatobás, ipês e angicos, correm o risco de desaparecer, caso não seja feito um diagnóstico e um programa de resgate eficiente. 
(http://www.ambiente.org.br/campanhas/corumba/corum.htm)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) Com a ocupação urbana e a decorrente impermeabilização do solo, chega ao lençol freático uma menor quantidade de água; conseqüentemente, pode ocorrer diminuição da vazão das nascentes que abastecerão a represa.

E (2) A redução da diversidade da fauna e da flora pode determinar a diminuição do fluxo de água para a represa.

E (3) O efeito estufa, intensificado pelo desmatamento de áreas ao redor dos mananciais, é responsável pelos baixos níveis de água das represas.

C (4) O desmatamento intensifica a erosão do solo e o assoreamento das represas, diminuindo sua capacidade.

E (5) Numa cadeia alimentar da qual participem a onça e o tamanduá, a quantidade de energia disponível para o nível trófico ocupado pela onça é maior do que a quantidade de energia disponível para o nível trófico ocupado pelo tamanduá.

30) 
          Invasões, loteamentos, assentamentos e até mesmo obras do governo provocam danos irreversíveis ao meio ambiente do Distrito Federal. Esgoto que desemboca diretamente no rio; entulho e lixo jogados em locais inadequados; obras que destroem mananciais; meio ambiente agredido. A cidade ilegal é assim. Gera problemas aparentemente pequenos, mas com conseqüências muitas vezes irreversíveis. O impacto ocorre desde o primeiro momento, quando é realizado o desmatamento de uma área para se criar uma comunidade clandestina. As casas começam a ser construídas a partir da retirada indiscriminada de madeira ou de cascalho da natureza. Daí por diante é só problema. A água consumida por aqueles habitantes é coletada clandestinamente de algum manancial importante para o meio ambiente. Sem saneamento, o lixo e o esgoto produzidos pela comunidade voltam para o manancial. Um exemplo característico dessa situação é a Estrutural. Trata-se de uma invasão organizada a partir de interesses políticos, sem nenhum critério. Próximo da Estrutural — onde não existe água encanada e a energia não chega a todos — localiza-se a Área de Proteção Ambiental (APA) do Descoberto. O pior é que além de uma invasão não poder ser embargada como se fosse uma obra, pois são necessárias medidas legais para retirar as famílias e aloja-las em outro local, a Câmara Legislativa assumiu a responsabilidade de legalizar a Estrutural (projeto de lei do deputado distrital José Edmar (PMDB) que transforma a invasão da Estrutural em zona habitacional de interesse social público).
Quando entrar em vigor, a lei vai autorizar a permanência do invasor na Estrutural, desde que more no barraco há pelo menos cinco anos e não seja proprietário de outro terreno no DF. Mas o próprio governo admite que não tem condições de criar imediatamente uma cidade no local. A ausência de dados técnicos sobre o impacto que a ocupação urbana na Estrutural terá no meio ambiente é um dos problemas apontados por ambientalistas e pelo Ministério Público para a legalização da invasão. Teme-se que a fixação dos invasores termine por contaminar as nascentes do Parque Nacional, responsáveis pelo abastecimento de água de um terço de população do DF. E alerta-se que a população da Estrutural é ameaçada pela existência de um poliduto da Petrobrás que passa próximo à invasão, além do aterro sanitário, onde se despeja lixo diariamente. 

(Correio Braziliense, 24/6/2001, com atualizações de 31/01/2002)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) A implantação e legalização da “cidade” Estrutural torna-se eticamente questionável, pois não  foram feitos estudos de impacto ambiental confiáveis para que naquele ecossistema  se instalasse.

C (2) As pessoas que residem na Estrutural estão mais sujeitas a ação de doenças porque estão próximas do lixão e aquela invasão  não possui  a infraestrutura  adequada  para  um padrão digno de vida.

C (3) A invasão/cidade Estrutural atende muito mais uma vontade política do que um projeto social de melhoria da qualidade de vida de seus cidadãos.

E (4) Se o depósito de lixo for destinado para outra área do DF estará revertido o comprometimento daquele ambiente, logo os  moradores da Estrutural ficarão livres dos riscos  maléficos  da degradação  até então ocorridas.

C (5) Doenças relacionadas à falta de saneamento básico tendem a ser mais freqüentes no ambiente da cidade Estrutural.

31)
O tratamento de incineração de resíduos sólidos é um componente chave em um programa de Gerenciamento Integrado de Resíduo. Este é um processo que destrói o lixo por combustão a temperaturas que excedem 1.000ºC, eliminando desse modo todos os elementos patogênicos, bactérias e toxinas e reduzindo o volume lixo em mais de 90%, enquanto aproveita o calor de combustão para gerar energia nas formas de eletricidade e vapor, ou mesmo frio. Essencialmente, o processo é similar aos utilizados em usinas termoelétricas a gás natural, óleo, carvão ou outras biomassas. As diferenças se fazem na forma de promover a combustão completa da biomassa e nos sofisticados processos de tratamento dos gases gerados.

(http://www.kompac.com.br/trabalhos/impacto/05_processo.htm)
Com base no texto julgue os itens seguintes.

C (1) O modelo atômico de Dalton pode explicar perfeitamente, em nível atômico, o ocorrido na reação de incineração descrita acima.

C (2) O processo de combustão libera vapor d’água que pode ser usado para movimentar turbinas geradoras de energia elétrica.

C (3) Os gases gerados na combustão do lixo aumentam o efeito estufa.

E (4) O tratamento de incineração contraria a Lei de Lavoisier.

E (5) A incineração de resíduos sólidos ocorre a uma temperatura igual a 727 K.

32) 
Dois satélites idênticos 1 e 2, ambos desativados, giram em órbitas circulares, distantes da Terra numa região denominada de “cemitério espacial”, de raios orbitais r e 2r, respectivamente. Sobre o fato, julgue os itens.

E (1) O período de translação do satélite de maior raio é oito vezes maior do que o do outro satélite.

C (2) A razão entre as velocidades orbitais do satélite 1 com 2 é menor do que 2.

E (3) Comparando a energia cinética dos dois satélites o satélite 2 tem maior energia cinética.

33) 
A gaseificação é um processo de reação do carbono com vapor d’água para produzir gás hidrogênio (H2) e gás monóxido de carbono (CO). A gaseificação converte a matéria prima sólida ou líquida em gás através da oxidação parcial, sob a aplicação de calor, segundo a equação abaixo representada:

C(s)  +  H2O(g)  (  H2(g)   +  CO(g)

Essa tecnologia foi desenvolvida primariamente para fontes específicas de resíduos não misturados, como pneus e plásticos que poluem o meio ambiente.

Ao utilizarmos 2 mols de carbono para iniciar a reação e sabendo que apenas 10,02 x 1022 moléculas de monóxido de carbono foram formadas, qual o volume, em litros, na CNTP de água que reagiu com o carbono? Para a devida marcação na Folha de Respostas despreze a parte fracionária do resultado, caso exista.

Dados: Volume molar (CNTP) = 22,7 L.mol-1
       Constante de Avogadro = 6,02 x 1023 entidades.mol-1
RESPOSTA: 03

22,7 L ( 6,02 x 1023 moléculas

     x    ( 1,002 x 1023 moléculas

x = 3,78 L

34) 
Uma das soluções possíveis para minimizar o efeito do lixo na Terra é a reciclagem de papéis. Esse processo diminui o ritmo do desmatamento e a quantidade de lixo acumulado. Uma máquina de reciclagem de papel possui uma esteira rolante que transporta 15 caixas de papéis por minuto de um depósito no subsolo até o andar térreo. A esteira tem comprimento de 12 m, inclinação de 30o com a horizontal e move-se com velocidade constante. As caixas a serem transportadas já são colocadas com a mesma velocidade da esteira. Se cada uma pesa 200 N, qual será o valor da potência, em watts, do motor que aciona esse mecanismo? Para a devida marcação na Folha de Respostas divida o resultado obtido por 100.

RESPOSTA: 03

35) 
Um dos maiores problemas da atualidade no Brasil é a dengue. O país tenta vencer a doença que vem se alastrando principalmente nos estados do Rio de Janeiro e São Paulo. O mosquito transmissor da dengue se reproduz e deposita seus ovos em água parada. É nesse ambiente que as larvas do mosquito se desenvolvem. Os principais “criadouros” para as larvas do Aedes aegypti são os depósitos de lixo onde latas, recipientes e pneus velhos acumulam a água proveniente das chuvas. Supondo ser 0,75 g/cm3 a densidade da larva do mosquito que flutua na água parada cuja densidade é de 1,20 g/cm3, determine o percentual do volume dessa larva que fica emerso na água. Para a devida marcação na Folha de Respostas despreze a parte fracionária do resultado obtido, caso exista.

RESPOSTA: 37















































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA















































Fórmula estrutural da dioxina TCDD
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